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Hasznossag
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Biztositas djra

Tegylik fel, hogy az u(z) = \/x hasznosségi fliggvény szerint értékeliink.
Van 10000% készpénziink és egy 90000$ értékii millié Ft-os lakdsunk. Egy
teljes lakdskar (pl. tliz) valdszinlisége egy adott évben 0.001. Mennyit
lennénk hajlanddak fizetni lakasbiztositdsra, ami fedezi a teljes kart?

Legyen x a biztositds éves dija. Ekkor tkp. a kovetkezd két (L1, Lo) lottd
koziil kell valasztanunk:

L (8100000 — x)

—0L $100,000 — $90,000 = $10,000

99 $100,000



Hasznossag
oce

Biztositas djra

Akkor preferdljuk az elsd esetet (azaz ha van biztositds) a masodikkal

szemben (ha nincs biztositas), ha a varhat6 hasznossiga nagyobb:

v/100000 — = > 0.001v/10000 + 0.999v100000

ami teljesul, ha
x < 1368.

Figyeljik meg, hogy a varhatd karunk
100000 — (0.001 - 10000 + 0.009 - 90000) = 90%

vagyis 46%-ral tobbet hajlandéak vagyunk fizetni a biztositdsért, mint

,raciondlisan” kellene.

= kockazat-keriil6 viselkedés (/hasznosségi fiiggvény)



Kildtdselmélet — alapok
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Tekintsiik a kovetkezd két lottét:
Ly = (30%,1) illetve Lo = (45%,0.8;0%,0.2).
A legtobb ember az Li-et preferalja Lo-vel szemben. Masik példank
L3 = (45%,0.2; 0%, 0.8) illetve Ly = (30%,0.75;0%,0.25).

Itt a legtobben Ls-at valasztottdk L4-gyel szemben.



Kildtdselmélet — alapok
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A Neumann-Morgenstern-féle hasznossagelméleti axiémarendszer
alapjan legyen:
u(0) =0 és u(45) =1

azaz a legkisebb kifizetés hasznossiga 0, a legnagyobbé 1. Nyilvan
0 < u(30) < 1.
Mivel L preferdlt Lo-vel szemben, ezért kell, hogy u(L1) > u(Ls), azaz
1-u(30) > 0.8 - u(45) + 0.2 - u(0) = 0.8.
Masfel6l w(Ls) > u(Ly) sziikséges, azaz
0.8 - u(45) + 0.2 - u(0) > 0.25u(30) + 0.75 - u(0)

ahonnan %(30) < 0.8



Kildtdselmélet — alapok
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Az ellentmondasbdl az kovetkezik, hogy a legtobb ember dontése
ellentmond a hasznossag maximalizalas elvének.

A Tversky és Kahneman altal megalkotott kilataselmélet ezt az
ellentmondast igyekszik feloldani azzal, hogy dontéshozé valéjaban nem a
~tényleges” p valdsziniiségekkel szamol a dontés meghozasidhoz, hanem
egy , torzitott” II(p) valdszinliséggel.

A TI fuggvény azt hivatott tiikrozni, hogy az egyének sokkal érzékenyebben
a valésziniiség megvaltozasara az olyan eseményeknél, amelyek
bekovetkezési valésziniisége kicsi (0-hoz kozeli) vagy nagy (1-hez kozeli).
Bévebben Id:

http:
//www.its.caltech.edu/~camerer/Ec101/ProspectTheory.pdf
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